

【农耕文化与当代社会】

[主持人语]当我们把已经消失的或即将消失的农耕文化视为遗产的时候,意味着过去的生活方式在现代性视域中获得了当代价值与未来价值,原本属于前现代社会的乡村、农业及其传统在当代社会有了新的功能,成为现代文化的有机组成部分。另一方面,农耕文化的“遗产化”也重构了当代社会与乡土社会的关联,修复了现代与传统之间的裂缝,隐喻了当代的历史延续性。我们认为,农耕文化与当代社会互为镜鉴,当代社会是对农耕文化进行价值重估的权衡,农耕文化也可作为反思现代性的重要理论视角。日本东京大学菅丰教授的《费孝通眼中的“羊”——印刻在家畜体内的江南农业发展史》一文,以当代社会中人与环境的矛盾作为立足点,梳理了人为创造湖羊的历史,发现了湖羊养殖过程中人们不断调适环境的智慧,这种智慧对于我们思考当代社会的环境危机显然是有一定启示性的。彭兆荣教授的《论农耕文化遗产之田地景观》一文,考察了田地、乡土与社群、国家、自我性的同源共生的历史关系,强调了农耕文化遗产对于延续中华文明的当代意义。这两篇论文并非传统的农史研究,它们是站在当代“回头看”,旨在重估当代社会中农耕文化作为遗产的价值。(季中扬)

费孝通眼中的“羊”

——印刻在家畜体内的江南农业发展史

菅丰著¹,陆薇薇译²

(1. 日本东京大学 东洋文化研究所,日本 东京 1130033;2. 东南大学 外国语学院,江苏 南京 210096)

摘要:1939年,费孝通出版了中国首部现代民族志《江村经济——中国农民的生活》,他在书中对绵羊的投机性饲养、买卖及交易事业极为关注。费孝通眼中的“羊”叫作“湖羊”,分布于浙江省至江苏省一带的太湖南部及上海周边地区。这些地区的自然环境并不适合饲养绵羊,所以湖羊的饲养只能采用圈养的方式。同时,这些地区的市场经济高度发展,饲养湖羊的主要目的在于小羊的贩卖,是迎合市场经济获取利益的重要手段;而公羊的快速更替这种繁殖形态也与市场经济相呼应,具有降低绵羊养殖成本的功能。此外,湖羊具有多胎性、四季繁殖性、早熟性的品种特性,这些生物学特征同样是由其所在的江南农村的社会、经济状况决定的。总之,“湖羊”与一般绵羊不同,是人为极端改良的品种,是适应江南农村自然、经济、社会环境的产物,它的身体里印刻着江南地区农业发展的历史。

关键词:湖羊;费孝通;市场经济;品种改良

中图分类号:K207 文献标志码:A 文章编号:1671-7465(2019)01-0025-08

1939年,由费孝通撰写的中国首部现代民族志《江村经济——中国农民的生活》(“Peasant Life in China”^[1])在伦敦出版发行。这部被誉为中国人类学史上金字塔的巨作为世人所通晓,可是书中粉墨登场的“羊”,却不尽为人所知。在该书的第13章“养羊与贩卖”(Sheep Raising and Trade Venture)中,费孝通特别记述了他的田野对象——江苏省吴江县江村(即开弦弓村)值得特书一笔的绵羊饲养、买卖及交易事业。该章仅有4页篇幅,与同书的其他章节相比极为简短。单就分量而言,原本纳入其他章中也不为过,可是费孝通硬是将其单独列为一章,不惜打破全书的平衡,足见其对“羊”的钟爱。

收稿日期:2018-09-25

作者简介:菅丰,男,日本东京大学东洋文化研究所教授,博士生导师;陆薇薇,女,东南大学外国语学院副教授。

在开展该民族志的田野调查工作 21 年后,费孝通再次到访开弦弓村,那时,他的脑海里浮现出 20 多年前呈现在他眼前的不可思议的绵羊的身影。再访之后,他在文中如此追忆过去的情景:草原上的牧民听到了也许不会相信,像这样水道纵横,阡陌棋布的水乡里,怎能放羊呢?一个到这村子走马观花的人,也可能根本看不到这项副业,因为一眼望去,一只羊都没有,但是过去全村却养着近千只羊。这些羊终年关在小棚里,并不需要自己找草吃,而是人们找到了草来喂它们的^[2]。费孝通在书写以稻为中心的农业的同时,也展开了对渔业、养蚕、养羊、小买卖等副业的综合叙述,并敏锐地洞察到江南地区高度适应市场经济需要的经济特质。作为这一特质的表现,羊的生产也为了适应市场经济需要,实现了高度的产业化。能洞悉这些状况的费孝通,可谓独具慧眼。

费孝通所关注的“羊”,正是本文的研究对象——湖羊(Hu Sheep)。湖羊是分布于浙江省和江苏省太湖南部及上海周边地区的地方绵羊品种。费孝通未曾察觉它其实是世界上的珍稀品种,它的饲养技术、用途、繁殖形态等属世界罕见。湖羊的这些特性,由它所生长的江南农村的社会经济状况所决定,是日积月累形成的。费孝通洞察到的“适应市场经济”这一要素,不仅对经济研究,而且对支撑经济发展的动植物生物学研究也有重大影响。本文试图理清在原本不适合绵羊饲养的自然环境里,在过去数百年来,为了产出特殊品种的羊使用了何种特殊的饲养技术及繁殖形态,并揭示这种对动物的极端介入行为其实是顺应当地发达的商业化农业规律和市场经济的一种战略。

一、中国绵羊的生长环境

本文所涉及的江南地区,长期以来开展的是耕种兼饲养家畜的农业形态。这种农业把谷物、蔬菜、果树的栽培与家畜饲养有机地结合在一起。从历史上看,这里是所谓的稻作盛行的农耕社会,与内蒙古、西藏、新疆等畜牧社会及华北的旱田作物地带,在农业形态上有很大区别。江南地区的家畜饲养是以猪、鸡、家鸭等为中心的“非畜牧型家畜”^[3]饲养,与农耕的生产形态紧密结合。农耕的规律强烈地影响到家畜的饲养形态,使之与畜牧社会的家畜饲养有着明显区别。农耕家畜的饲养形态不是畜牧社会常见的巧妙利用对象动物的习性,顺应并维持畜牧的饲养形态,而是人类按照自我意志超越动物的习性,对其进行极端介入,强行改变并强化管理的饲养形态。

中国国土按自然区域大致可分为东部季风湿润区、西北干燥区及青藏高寒区三类。东部季风湿润区因受到季风的影响温暖潮湿,适合植物栽培;而西北干燥区、青藏高寒区,主要是以畜牧来维持生计的牧区^[4]。在自然环境、生计方式以及民族文化都不尽相同的农区和牧区,家畜饲养的方法、形态及经营方式也有所不同。在两者的迁移地带,我们可以看到农牧混合的景象,但基本上牧区专业养殖畜牧型的家畜,在天然草地上大规模放牧绵羊、牛、马、骆驼等,而农区则圈养猪、牛、山羊等非畜牧型的家畜,以饲料喂养,附带饲养鸡、家鸭等家禽。本文所考察的浙江省嘉兴和湖州地区原本属于农区,是非畜牧型家畜的饲养地区。

据 2014 年联合国粮食及农业组织(FAO)的统计资料^①显示,中国非畜牧型家畜(包括家禽)中猪(约占全世界总产量的 48%)和鸡(约占全世界总产量的 20%)的产量均位列世界首位。中国在非畜牧型家畜的养殖方面,在世界上名列前茅。在中国国内,非畜牧型家畜的生产主要集中于东南部的农区,而作为畜牧型家畜代表的绵羊,则基本上集中于牧区。绵羊的饲养区域分布不均,大致集中于北纬 28~50 度、东经 75~135 度的地域。就绵羊的特性而言,它喜欢

^① <http://www.fao.org/faostat/en/#home> (accessed on November 1, 2017)

较为干燥的气候,不适合在高湿度的气候中生活,所以成为中国北部、西部等干冷牧区的主要家畜。从各省来看,内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区、青海省、西藏自治区、甘肃省五大牧区中饲养着全中国三分之二的绵羊,而浙江、江苏等东南沿海地区的10个省份加在一起也只不过百分之几的产量。这种分布极其不均的情况,主要是“温暖潮湿的气候条件不利于羊的繁殖和培育”“农区以农耕栽培为主,在与畜牧的土地使用的竞争上占优势”^[5]等造成的。中国北部地区养殖的蒙古羊、西藏青海等高原地区养殖的西藏羊、新疆维吾尔自治区养殖的哈萨克羊,这三大绵羊占中国绵羊总产量的九成^[6]。三大绵羊的羊毛、羊奶、羊肉均可被有效利用。它们被以游牧、放牧的形态饲养,放牧规模数十头甚至数百头。它们的产地是人类学研究一直关注的畜牧型家畜的世界。三大绵羊的饲养者基本上以羊肉羊奶为食,生活中也普遍使用羊皮、羊毛。在这些地区,家畜的挤奶、阉割、屠宰等畜牧必需的畜产技术、牧群管理技术极为发达,而且畜牧还对社会关系和与精神世界相关的文化造成了影响^[7]。人们开展的恰好是适合干冷气候、广阔草原的畜牧活动,这样的畜牧又决定了人们的生活世界。当然,在那里饲养的绵羊等家畜也会进行一定的品种改良,以适应自然和社会环境的需要。

然而,湖羊却是在与畜牧世界完全不同的自然、社会环境中养殖的。湖羊养殖盛行的浙江省嘉兴、湖州地区属于高温多湿的自然环境,那一带多湖沼,河川和沟渠密布,并将湖沼相连。那里以种植水稻为中心,在养鱼、发展内河渔业、养蚕的同时融入了非畜牧型家畜的养殖。这种复合型的作业方式,拥有极其细致而复杂的组合形态。一般来说,在这种盛行农耕的地区,家畜饲养的对象主要是猪、鸡、家鸭、鹅等非畜牧型家畜。虽然也有农耕用的牛,但主要是用它耕田,吃肉喝奶则是次要的。总之,非畜牧型家畜的饲养是这个地区家畜养殖的特点。所以,在盛行农耕的地区存在大量代表畜牧型家畜的绵羊,这从畜产学上看有些不合理。

二、湖羊养殖的历史

当然,湖羊并非自古就是湖羊,它是人工改良的绵羊,人为创造的品种,并不是自然而然诞生的。近些年的考古研究、遗传研究发现,绵羊是公元前7000—前6000年在叙利亚、伊拉克等西亚国家被家畜化的,于公元前4500年传到中国^[8]。当西亚地区被家畜化的绵羊来到中国后,中国就诞生了湖羊。湖羊诞生以前,中国最早开始普遍饲养绵羊的地区是北部及内陆地区的干冷地带,养殖技术也符合该地区干冷的环境特征。公元6世纪的农学著作《齐民要术》中详细记载了绵羊的养殖技术,内容包括适合北方干冷地区以及更为广阔的放牧地区的管理技术和知识体系。适应北方环境的这些养殖技术,在元代的农学著作《农桑辑要》中也有被引用。可是在湖羊赖以生存的温暖潮湿的江南地区,这一技术却难以被应用,所以江南地区必须发展适合自身需要的养殖技术。

湖羊是如何诞生的呢?关于作为其改良基础的原品种的绵羊,大致有以下几种说法:有认为是当今的蒙古羊这一品种的绵羊迁入的^[9-10];有从绵羊的地理分布、外形及实质的相似性出发,关注湖羊与分布在河北河南小尾寒羊^①的亲缘性的^[5];也有认为是蒙古羊和寒羊同时迁入的结果^[11]。此外,关于湖羊诞生的年代,12世纪南宋建立之后的说法比较有说服力^[12],这被称作“北羊南移”。据说12世纪初,由于北方金国南下,北宋迫不得已南渡建立南宋,迁都临安

^① 湖羊和寒羊系统中的小尾寒羊、大尾寒羊都是在农区饲养的绵羊,所以在性状上十分接近。但这是因为遗传系统相近,还是受到相似社会环境的影响,就不得而知了。

(今杭州)。黄河流域的大量居民移居至江南地区,那时就带来了众多的绵羊^①。也有依据《十国春秋》等资料进行反驳的,他们认为五代十国时期绵羊已经逐渐迁入江南地区,后在北宋时期又有过几次迁徙,这些绵羊才是湖羊的祖先^[13]。不论怎样,湖羊的原品种应是在南宋之前迁入江南地区的。但是当我们阅读地方志和农学著作的记载,涉猎诸多历史的真知灼见后,不难发现在湖羊的饲养形态和品种特性的形成,应在 17 世纪的明末清初,比南宋要晚得多^[14]。也就是说,拥有特殊饲养形态和品种特性的湖羊,在其原品种来到江南地区之后,经过了至少 500 年的岁月,才逐渐变化成自身特有的形态。

从江南地区的整体情况来看,湖羊的形成过程与江南地区农业的高度集约化、商业化过程并驾齐驱。湖羊的原型实可追溯到 12 世纪中叶至 13 世纪初的南宋年间。那时的长江三角洲地区是全国罕见的粮仓,有“江浙实、天下食”“苏湖熟、天下足”之说。在那样的状况下,原本奔跑在西北大草原的绵羊,被关进了狭小阴暗的陋室。宋代之后,江南地区的发展主要是由长江三角洲的圩田、围田开发等工学适应性举措和占城稻的移植、早晚稻品种改良等农学适应性举措共同推进的^[15]。但是,我们不该认为它只是对自然环境的适应,而应将其看作人类对自然环境的积极挑战。湖羊养殖同样是对自然的一种挑战。面对不适合绵羊养殖的自然环境,人们进行了圈养的工学应对和品种改良的农学应对,这样才使来自北方的羊变成了“湖羊”。

综上,湖羊养殖的契机在宋代,开始则在明代,于明末清初得以成型。湖羊的形成过程,受到它所处经济状况的极大影响。江南地区从明代之后逐渐转变成高度发达的商业化农业地区。那个时代,不仅是自给自足的生存经济,就连单纯生产粮食的农业经济也不断衰退,而通过农产品的买卖进行货币转换的商业型农业经济开始席卷而来。经济内涵的变化,成为湖羊诞生的重要动力。

湖羊是一种与棉花、桑叶、木、竹、树皮、烟草、茶叶等经济作物有着同样意义的动物。在这样一个“只要是经济价值高的商品作物都是经济作物”^[16]的时代,动物也一样,例如猪、鸡。只但是在温暖潮湿、人口密集、园艺集约农业过度经营的环境中,饲养绵羊本是件非常冒险的事,但农业的高度商业化成为冒险挑战绵羊养殖的动机所在。有些研究把明代农业的高度商业化看作应对国家土地制度的过度收紧和田赋过重的措施,这有一定的正确性,但还是过低地评价了商业化的重要性,只将其作为“消极补贴家用的方式”^[17]。没有土地的小佃户确实受到国家和地主的压迫和剥削,不可否认他们因此转向商业型农业来提高收益。但我们也不能忽略人们积极提升生活品质、发展消费文化的意愿。在生存经济转向市场经济的阶段,商业型农业不仅仅是消极补贴家用的方式,还是自发地积极扩大家庭生计的方式。我们必须认识到商业型农业的意义在于“农户的经营意愿、农民智慧的发挥”^[16],并在其中再定位湖羊的诞生。

那么,促使湖羊诞生的商业型农业拥有怎样的形态呢?嘉兴、湖州地区自古便是农业极度发达的区域。那里以稻为中心,兼种小麦、油菜,栽培烟草、菊花,养蚕,养鱼,养猪、羊、鸡、家鸭等家禽家畜,形成多元化的农业形态。那里的农业生产颇具特色:为了追求高收益将劳动力配置于多方面的生产中,将各类生产中获得的产品、废弃物用于其他生产,实现资源的循环再生,让生产与再生产紧密结合。例如,猪和羊的粪尿是水田、桑田不可或缺的肥料;桑叶既是蚕的饲料,也是绵羊的饲料;而蚕的食物残渣也可成为绵羊的饲料。破茧成蝶后的蚕蛹被放入鱼塘成为鱼饵,鱼的排泄物沉积于池塘中成为泥粪,而泥粪又是桑叶、花卉、竹林的肥料。在所谓的“桑基鱼塘”的系统中,他们又加入猪、羊之类的家畜。这样的资源循环和复杂的融合,被看作是有

^① 据李群的研究,现在蒙古羊系统的羊真正传入中原并得以发展应为南北朝时期,并于南宋初随南迁的中原地区移民传入京都临安及其附近的湖州一带,此后逐渐形成现今的湖羊。因为,西晋末年第一次人口南迁主要移居至扬州、徐州一带。从文献和发掘的资料来看,湖羊的原型不是这时来到南方的。之后,隋唐时代、北宋时期虽然有北羊南迁的可能性,但这些时期没有出现人口的大量移动。

效利用有限土地及资源的方法。而融合的空间和资源的使用体系,是人为有计划地设计的,因此未被使用的土地只占农村面积的不到5%。太湖周边地区自古就凝聚了中国传统农业的精华。明清时期,这里就已实现农业、养蚕、畜牧、养鱼的有机结合,形成了合理的生产结构和高效的生产系统^[18]。太湖周边地区在明末清初形成的高度合理而集约的生产结构,是在该地区农业商业化过程中实现的。传承这一生产结构的过程,也就是湖羊诞生的过程。毫不夸张地说,将普通绵羊变种成湖羊的岁月,与中国江南地区商业型农业的发展期同步。湖羊作为商品动物,被进行了高度的品种改良。

三、作为商品的湖羊的养殖——被圈养的绵羊

湖羊确实是一种商品。通过湖羊的贩卖,可以使生产者获利。在湖羊养殖中,畜牧社会通常看重的羊乳、羊毛却不被重视。因为潮湿的泥粪始终附着在湖羊身体表面,羊毛品质较差,想要洗净并剪割羊毛,相当耗时费力。湖羊与猪一样,粪尿可作为肥料使用,其最主要的目的还是小羊的皮革和肉。成羊的皮革和肉也会被销售,然而令人饶有兴趣的是,它只不过是被作为小羊生产的副产品。事实上,成羊的销售额大大少于小羊。湖羊养殖中,小羊的买卖获得的金钱收益是最受重视的。从这一养殖目的不难看出,湖羊养殖不是与生存经济而是与商品经济紧密相连的。湖羊的毛皮被称为“软宝石”,自古作为外销商品备受重视,特别是广为人知的湖羊羔皮——小湖羊皮,商品经济价值最高。饲养湖羊的农民,并没有直接参与皮革的生产,小羊的宰杀和皮革加工由市区里生产皮革的专业人员负责。出生三天以内的小羊被称作“小湖羊”,其交易最为频繁。小湖羊皮光泽艳丽,花纹多样,作为女士服装、帽子^①以及领口、袖口、披肩等服饰的一部分材料受到珍视。要取刚出生的小羊的小湖羊皮,必须在三天以内宰杀,而且不得让母羊给其喂奶。因为喝了奶的小羊,毛皮的花纹会变得粗糙,卖不出好价钱。

商业化的农业经营造就了湖羊特殊的饲养环境。如上文所述,这一农业地区由于生产的相互融合使经济高度集约,从而全方位有效利用村落空间,几乎不存在剩余土地。因此,没有地方放牧绵羊,只能在室内养羊,“圈养”这一特殊养殖法就成为湖羊养殖的最大特征。湖羊几乎终生不会迈出羊圈一步,离开羊圈之日,要么是被拿去贩卖或是借种,要么是被宰杀。这种完全圈养的方式,相较世界上传统的畜牧型养羊方式来说,极为异样。当然,在寒冷的冬季,西亚和欧洲的部分地区也会采用限时圈养的方式,但一年四季都采用圈养的,在传统方式中实属罕见。湖羊和猪一起被关进没有窗户的黑暗小屋里,基本上和猪在相同的环境中生长。饲养者认为,把湖羊与猪一样圈养有以下几个好处:本地剩余土地贫乏,这样做不需要占用很多空间;小屋没有窗户,而且各家独立成户,可以有效防止苍蝇、蚊虫等传染病;能够减少羊的运动量,有效喂养饲料;方便收集施肥用的粪尿。

本来作为畜牧型家畜奔跑在山野的绵羊,却与非畜牧型家畜的猪呆在相同的环境里,这从畜产学的角度看未必合理。但是,于嘉兴、湖州地区的人们而言,这是适应自然和社会环境的做法。事实上,这种湖羊养殖的方法也持续了数百年。湖羊的圈养意味着强制将其关进狭小的空间内进行高密度饲养,因此需要每天人工喂养饲料,须发展所谓的“喂食”饲养形态,这就要求每家每户的劳动力各自收集附近自然生长的草以及用于养蚕的桑叶。可是由于农耕地高度集约化,作为饲料的草的数量有限,割草的劳动力也很有限。换句话说,能够供给的饲料数量和劳动力数量决定了每家能够养殖湖羊的数量。每家的湖羊头数各不相同,多则10头,对于个人小

^① 阿富汗的 Pashtun 游牧民所养殖的 karakul 种的小公羊也和湖羊一样,生产后除少数作为种羊及种羊候补以外都会被宰杀。它的皮成为 Astrakhan 的帽子原料,销售价格非常高。

规模经营的饲养形态来说,再多则无力饲养。

四、极端的近亲交配与公羊的快速更替

如上所述,各家的湖羊头数由能够获得的饲料数量及劳动力数量决定,但是每一户所拥有的湖羊的性别、年龄结构却有一个大致的趋向。通常来说,公羊的成羊只有两头,一头是繁殖用的种羊^①,另一头是种羊的候补,负责接班,这样种羊每年更替。在当地,猪死了卖不掉,羊大了也卖不掉,所以要在猪死之前把它处理了,在羊长大之前把它卖掉。这直截了当地表达出湖羊养殖中公羊快速更替的重要性。湖羊养殖中不适合长期饲养公羊,因为公羊只用于配种,无法直接生育小羊来获取利益。而且一年之后未阉割的成年公羊,肉质粗糙,经济价值低,但其食量反而增加,养殖成本变大。因为公羊与经济利益无直接关系,所以即使是种羊,也会在出生后 12~15 个月这一较早期间完成与年轻公羊的更替,随后被宰杀。

相反,用于繁殖的母羊则不会被较早宰杀,尤其是产子数多的母羊被作为优品长期饲养。畜牧社会中,家畜如同存款的本金,家畜的奶则如同利息,形成可持续发展的生活。就这个地区而言,小羊是利息,母羊是重要的本金。基本上说,每家饲养的湖羊头数决定了更新需要的时间。随着年龄的增加,母羊的产子数会减少,所以按照母羊年龄大小顺序每年更替一只较为理想的。也就是说,养 6 只母羊的农户需要花 6 年时间,养 3 只的需要花 3 年时间完成更替。与配种的公羊一样,他们也会饲养候补的母羊用于替换。按照上述公母的组合进行自家繁殖,从每户只有几头的数量来看,必定要采取特殊的交配法,也就是说会形成极端的近亲交配^[14]。完全回避近亲交配,可以说是当地传统养羊的特点。就连拥有多头配种的公羊和繁殖用的母羊的牧民多少有点意识,会想一想家畜的谱系,避免极端的近亲交配。可是这里只饲养几头湖羊的人们,却毫无谱系意识可言。

由于少量的湖羊在自家完成饲养繁殖,自然会引发近亲交配的问题。但是我们应该注意到,数百年间持续养殖湖羊的过程中,近亲交配并未产生太大问题(至少人们如此认为)。近亲交配若使得遗传因子均质化、性状固定化是值得庆幸的,但也有可能出现劣质基因均质化并引发显性特征的恶果。通常来说,重复地进行近亲交配,会引起生存能力的下降,饲料使用率的低下及发育不良、身形矮小、繁殖率低、泌乳功能下降等退化现象。可是,湖羊养殖中至今尚未发现这些会妨碍其繁衍的退化现象^[11]。实际上,种羊的偶然死亡,有可能会给湖羊注入来自不同血统的新鲜血液^②。而且,小羊大多在出生 3 日内就被宰杀了,所以不太会出现身形矮小、发育不良、泌乳功能下降等近亲交配引发的问题。只要近亲交配不引发这些问题,对于品种改良、特定品种的固定化还是较为有效的。公羊的更替速度之快,近亲交配的繁殖形态之特殊,使湖羊拥有了其他绵羊品种不具备的特殊的品种特性。

五、湖羊的品种特性——早熟性、四季繁殖性、多胎性

嘉兴、湖州地区的人们认为,湖羊有三个优质的品种特性:一是早熟性,二是四季繁殖性,三是多胎性。湖羊与世界上的其他品种相比,相当容易性早熟,利用湖羊的早熟性可以提前进行交配。可是在一般的畜牧社会中,并不会进行绵羊的提前交配。例如,过去传统的蒙古游牧民

^① 通常在游牧社会也会控制无法产子的公羊数量。例如,Pashtun 游牧民认为种羊和母羊的理想比例是 1:100;意大利中部山村的游牧部落中,种羊与母羊的比例为 1:50~60。为了形成这样的比例,这些地区会大规模地宰杀小公羊。

^② 这个地区有专门从事配种的人。一次配种的费用为一头 35 元,大概相当于一头小湖羊的钱(1993 年田野调查时的数据)。

通常让山羊和绵羊在其3岁的春天产子。学者注意到,如果过早产子会引发“厌孩”现象^[7]。所谓“厌孩”现象,是指母羊不照顾出生的小羊,这一现象会成为小羊生长的阻碍,所以蒙古游牧民尽量避免羊的早产引发的这一现象。但是,湖羊的公羊母羊大约在出生后4~5个月便已性成熟,甚至有的3个月就开始发情。所以,实际在6个月时,它们就提前交配繁殖。非常重要的一点是,在看待湖羊早熟的品种特性时,没有对其早熟性持否定态度,而是看作提前获得子嗣的一种特性。考量游牧社会所重视的大规模群体饲养和小羊的长期培育时,早熟性是有问题的。但是湖羊完全是圈养,除了会培育几只小羊作为公羊种羊和繁殖母羊的候补外,其余的小羊均被宰杀,所以早熟性丝毫不成为问题。不但如此,早熟性还成为快速循环生产小羊获得利润的有力武器。

湖羊还具有无特定繁殖期,即一年四季都可繁殖的特性。畜牧社会的绵羊,由于初秋至初冬时节日照时间短,母羊通常在这一时期不会发情。也就是说,绵羊的繁殖颇受日照时间的影响。从世界范围来看,热带以及低纬度地区是四季繁殖^[19],而中纬度地区几乎没有四季繁殖的品种。然而,未孕的湖羊母羊拥有一年之中随时会发情的四季繁殖性,且与日照时长无关。因为此特性,湖羊可以一年两次、两年三次连续产子。这一特性与早熟性一样,有利于湖羊快速、大量地繁衍后代。

此外,湖羊具有同时生产多头小羊的多胎性特征。不同品种的绵羊其产子数会有偏差。在传统畜牧社会中,多胎产子不常见,如非洲的畜牧型绵羊的产子率^①只有114%^[20]。此外,蒙古游牧民的绵羊的产子率大约是113%,双胞胎等多胎产子的概率极低。不仅如此,蒙古游牧民并不喜爱多胎性,因为它与早熟性一样会成为“厌孩”的诱因^[7]。同样,中国游牧社会养殖的三大绵羊,即蒙古羊(105%)、哈萨克羊(101.6%)、西藏羊(103%~105%)的产子率均很低。可是在以农业为经济基础的社会养殖的绵羊中,产子率显示出较高的倾向。例如,分布在河南省的大尾寒羊的产子率为163.1%,分布在江苏省、安徽省北部的小尾寒羊则达到229.2%。湖羊的产子率则更高,在浙江省吴兴县的羊场为235.3%,德清县的蚕种场为230.4%^[21]。由于这两个地方的饲养环境较好,所以产子率可能会高于普通水平,但即使是普通农户家饲养的湖羊,比起畜牧社会中的羊,其产子率也高得多。例如,有数据显示,1980年吴兴县产了小羊15.1463万头的繁殖母羊,其产子率为206.5%。产子的明细如下:产子一头的仅为17.35%(2.6281万头);两头的为61.95%(9.3836万头);三头的为17.61%(2.6668万头);四头的为3.03%(4589头);五头的为0.06%(89头)。双胞胎以上的多胎产子占全体总数的82%^[12]。根据以上数据可以看出,湖羊的多胎性比畜牧民饲养的绵羊要显著得多。绵羊通常一次产多子时,羊毛数量会减少,小羊的发育也不好,所以除了绵羊头数增多以外,其他并无太多益处。然而,湖羊的羊毛不会被使用,且不用考虑小羊的发育问题,所以多胎性非但无妨,还会提高小羊的产量,增加收益。

上述三个特性不仅限于湖羊,其他进行复合式经营的农业发达地区的绵羊,多少也会有同样的倾向。在中国,与湖羊同属于农区的绵羊——小尾寒羊、大尾寒羊也有相似的品种特性,但湖羊的品种特性最强,最能体现出商业化的农业规律。

六、结语

湖羊是以完全圈养、喂食,也就是非放牧的方式来进行饲养的,这在世界上实属罕见。这种

^① 所谓产子率,指的是100头母羊怀孕后能产出的小羊数。也就是说,100头母羊分别产出一头小羊,产子率为100%。如有13头母羊产出双胞胎,产子率则为113%。

方式是由该地区的自然及社会条件决定的。那里可使用的土地空间很少,能作为饲料的草资源十分有限,能直接参与养殖的劳动力也不充裕。饲养湖羊的主要目的在于小羊的贩卖,这是迎合市场经济获取利益的手段。江南地区的市场经济早就很发达,对农村也造成极大的影响,成为湖羊养殖的先决条件。而且公羊的快速更替这种繁殖形态也和市场经济相呼应,具有降低绵羊养殖成本的功能。湖羊有其他羊所不具备的特质,这些特质是江南地区的人们不断奋斗、反复试验的结果。

市场经济中,农民自发积极提高自家生活水平的意愿,是湖羊诞生的动力。湖羊的饲养形态、养殖目的、繁殖形态、品种特性均是世界罕见的,这是农民的意愿和智慧的结晶。湖羊在漫长的历史过程中被改变了特性,成为特殊的品种。湖羊这种动物变化的过程,也是适应绵羊品种改良地区的自然、经济、社会的过程。所以说,湖羊的身体里印刻着江南地区农业发展的历史。

参考文献:

- [1] Hsiao-tung Fei. Peasant Life in China: A Field Study of Country Life in the Yangtze Valley [M]. London: George Routledge, 1939.
- [2] 费孝通. 重访江村[J]. 新观察, 1957(11): 3-7.
- [3] 梅棹忠夫. 狩獵と遊牧の世界[M]. 東京: 講談社, 1976: 85.
- [4] 沈长江. 中国畜牧地理[M]. 北京: 农业出版社, 1989: 12.
- [5] 李志农. 中国养羊学[M]. 北京: 农业出版社, 1993: 11-55.
- [6] 耿社民, 刘小林. 中国家畜品种资源纲要[M]. 北京: 中国农业出版社, 2003: 160.
- [7] 小長谷有紀. 蒙古草原の生活世界[M]. 東京: 朝日新聞社, 1996: 45-222.
- [8] 在来家畜研究会. アジアの在来家畜[M]. 愛知: 名古屋大学出版会, 2009: 253-279.
- [9] 森彰. 図説羊の品種[M]. 東京: 養賢堂, 1970: 287.
- [10] 李群. 湖羊的来源和历史研究[J]. 农业考古, 1987(1): 386-391.
- [11] 蒋兆光, 何锡昌. 湖羊[M]. 北京: 农业出版社, 1985: 3-16.
- [12] 邹介正. 我国古代养羊技术成就史略[M]//张仲葛, 朱先煌. 中国畜牧史料集. 北京: 科学出版社, 1986: 171.
- [13] 安志云, 李有龙. 关于湖羊饲养历史的查证[J]. 中国农史, 1995(1): 102-103.
- [14] 菅豊. 閉じこめられた羊たち[J]. 東洋文化研究所紀要, 1998, 135: 95-139.
- [15] 渡部忠世, 桜井由躬雄. 中国江南の稻作文化[M]. 東京: 日本放送出版協会, 1984: 115-117.
- [16] 川勝守. 明清江南農業經濟史研究[M]. 東京: 東京大学出版会, 1992: 102-174.
- [17] 西嶋定生. 中国經濟史研究[M]. 東京: 東京大学出版会, 1966: 862.
- [18] 馬孝劬. 中国古代の農牧結合のすぐれた伝統[M]//郭文韜, 曹隆恭, 宋湛慶, 馬孝劬. 中国農業の伝統と現代. 東京: 農山漁村文化協会, 1986: 487-534.
- [19] ハーフエツ, ESE. 家畜・家禽繁殖学[M]. 東京: 養賢堂, 1968: 245.
- [20] Dahl G, Hjort A. Having Herds[M]. Stockholm: University of Stockholm, 1976: 91.
- [21] 鄭丕留. 中国家畜品种とその生態特徴(6)[J]. 畜産の研究, 1987(5): 96-100.

(责任编辑:李凌)